PROTEINLER (CANLILARIN YAPISINDA BULUNAN ORGANIK BILESIKLER-3)

- Proteinler, organizmalarda en bol bulunan organik maddelerdir.

- Bltuin proteinlerde karbon (C), oksijen (0), hidrojen (H), azot (N), bazilarinda ise fosfor
(P) ve kukurt de (S) bulunabilir.

-Yapi taslari (monomerleri) amino asitlerdir.

-Aminoasitlerin dehidrasyonu ile olusurlar. Komsu amino asitler peptid bagi ile baglanir.
Her bir peptid bagina karsilik bir su molekiili agiga gikar.

-n (aminoasit) = Protein + (n-1) H,0

- Her canlinin proteini kendine 6zglddr. Clnk{ proteinler, DNA’daki kalitsal bilgilere
gore ribozom organelinde sentezlenir. Ancak solunum enzimleri gibi canlilarda
kullanilan ortak proteinler de vardir.

-Hicre zarinin yapisina katilir. www.biyolojiportali.com

-Bltuin enzimlerin yapisina katilir.

-Bilesik enzimlerin apoenzim kismini olusturur.

-Birgok hormonun yapisina katilir.

-Temel yapici onarici besindir. Ayni zamanda diizenleyici ve enerji vericidir.

-Yiksek ve dusuk sicaklik, kuvvetli asit ve bazlar, yogun tuz, yiiksek basing radyasyon
gibi etkenler proteinlerin yapisini bozar. Bu olaya denatiirasyon denir.

-Denatiire olmus bazi proteinler eski haline dénebilir. Buna renatiirasyon denir. Eger
denature protein ¢oziinmis halde kalirsa, ortamin fiziksel ve kimyasal kosullari normale
dondigilinde, renatiire olabilir.

Denatiire olmus bir protein biyolojik 6zelliklerini kaybeder ancak besin degerini
kaybetmez. Ornegin yumurta pisirildiginde yiiksek sicaklik sonucu icerdigi
proteinler denatire olur ve bunun geri donisil yoktur. Denatiirasyonda amino
asitler arasindaki peptid baglari korunur, proteinin tg¢ boyutlu yapisi bozulur ve
fonksiyon gergeklestiremez hale gelir.

Aminoasitlerin yapi ve ozellikleri
-Dogada 20 gesit aminoasit bulunur. Bunlarin hepsini bitkiler Gretebilir.
-Bilinen 20 gesit amino asidin 12 gesidi insanlar tarafindan doniisim reaksiyonlariyla
Uretilebilir.
- Ancak insan ve hayvanlar 8 ¢esit amino asidi iretemez. Viicutta Uretilemeyen ve hazir
alinmasi zorunlu olan amino asitlere temel (esansiyel) amino asitler denir.

insanlar, temel aminoasitleri sentezleyemezler. Ancak temel aminoasit iceren
proteinleri sentezleyebilirler.

-Bir amino asitte ayni karbon atomuna bagli 3 grup ve 1 hidrojen atomu bulunur.
*Karboksil grubu (-COOH), (Asit kismi)

*Amino grubu (-NH3), (Baz kismi)

*Radikal (degisken) grup (amino asit gesitliligini olusturur.)
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Sekil: Bir amino asidin yapisi
-Amino asitler proteinlerin monomerleridir. Sindirilmezler. Peptid bagi icermezler.
-Aminoasitler hem asit hem baz koka tasidiklari icin amfoter molekdllerdir.
-Proteinlerin canliya 6zgii olmasinin sebebi; DNA’daki kalitsal bilgilere gore
sentezlenmeleridir.

l -Canlilarda protein gesitliligini ortaya cikaran ozellikleri;

-Sentezinde kullanilan aminoasit sayisinin, sirasinin ve gesidinin farkl olmasidir.
-Protein gesitliliginde amino asitlerin baglanma biciminin (peptit baginin) higbir
rolii yoktur. Clinkii; www.biyolojiportali.com

-Amino asitler arasindaki peptid baglari daima birinci amino asidin karboksil
grubundaki karbon ile ikinci amino asidin amino grubundaki azot arasinda kurulur.
-Ayrica protein gesitliliginde proteinlerin iiretildigi ribozomlarin ve rRNA'nin da
bir etkisi yoktur.

SORU 1. (2018-AYT/Fen Bilimleri Kimya sorusu)
Amino asitlerle ilgili agagidaki ifadelerden
hangisi yanhstir?

A) Yapilarinda hem amin hem de karboksilik asit
gruplari bulunur.

B) Hem asit hem de bazlarla tepkimeye
girdiklerinden amfoterik 6zellik gosterirler.

C) Amino asit molekdlleri birbirleriyle tepkimeye
girerek karbonhidratlari olusturur.

D) Bir amino asitin -COOH grubu ile diger amino
asitin -NH; grubu etkilestiginde su agiga ¢ikar.

E) Elzem (esansiyel) amino asitler viicutta
sentezlenemez.

SORU 2. (2011 YGS)

Bir proteinin, yiksek sicaklikta, diisiik pH
kosullarinda ya da gesitli kimyasal maddelerin
bulundugu ortamda, t¢ boyutlu yapisi bozulmus,
ancak bu durumdan peptid baglari
etkilenmemistir.

Ug boyutlu yapisi bozulmus bu proteinle ilgili
olarak;

I Birincil yapisi etkilenmemistir.

Il. Amino asitlerin dizilimi bozulmustur.

I1I. Islev yapamaz konuma gelmistir.
yargilarindan hangilerine ulagilabilir?
A)Yalniz Il B)Yalnizl  C)llve lll

D) lvelll E) Yalniz Il

SORU 3. (2013 LYS)

Proteinlerle ilgili asagidaki ifadelerden hangisi
yanhstir?

A) Canlilarda yapi malzemesi olarak kullanilir.
B) Temel yapi birimleri amino asitlerdir.

C) Amino asit dizilimleri DNA tarafindan
belirlenir.

D) Amino asit dizilimleri, canhlarin akrabahk
durumlarini belirlemede kullanilabilir.

E) Canlilarda islev géren tiim enzimlerin yapisi
sadece proteinlerden olusmustur.

SORU 4. (2008 GSS FEN-I)

Dengeli beslenen normal bir insan, bir 6glinde
protein iceren besinlerden fazla miktarda
tiikettiginde, viicudunda agagidakilerden
hangisinin olmasi beklenir?

A) Kan pH’sinda artma (baziklesme)

B) idrarda lire miktarinda artma

C) Kanin ozmotik basincinda azalma

D) Kanda glikoz miktarinda artma

E) idrarda glikoz miktarinda artma

SORU 5. (2014 — LYS2 / BiY)
Amino asitlerin acik formiiliinii gésteren
asagidaki semada, molekiildeki kimyasal
baglardan bes tanesi numaralandiriimigtir.
R (Degisken grup)
1 21 5
H—N—-C—C—0OH

I 13 14

H H O
Buna gore, bir protein molekiilii sentezlenirken
iki amino asit, hangi numarayla gosterilen
yerlerden birbirlerine baglanir?

Birinci amino asit  ikinci amino asit

A) 1 4
B) 2 3
Q) 3 5
D) 4 2
E) 5 1

www.biyolojiportali.com
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Sekil: iki amino asidin peptit bagi ile birlesmesi
-iki amino asidin bir peptid bagi ile birlesmesi sonucu dipeptit olusur. Bir
molekiil su agiga gikar.

Amino asit1 + Amino asitz wb Dipeptit + H20
HiDROLiz
-Ug amino asidin iki peptid bagi ile birlesmesi sonucu tripeptid olusur. iki
molekiil su agiga gikar.
Amino asit1 + Amino asit2 + Amino asits w Tripeptit + 2H.0
HiDROLiz

-Cok sayida amino asidin birlesmesi ile de polipeptit olusur.

o DRASYON > polipeptit + (n-1) H20

n (Amino asit) . -
HiDROLiz

n= Amino asit sayisi dersek, kurulan peptid bagi sayisi = Agiga ¢ikan su molekli sayisi =
n-1olur.

| -Polipeptid ve protein terimleri tam olarak es anlamh degildirler.

- Proteinler 20 gesit amino asitten olusturulan polimerlerdir. Amino asit
polimerleri polipeptidler olarak adlandirilirlar. Bir protein bir ya da birden fazla
polipeptidden olusmus kendine 6zgii li¢ boyutlu yapiya sahip polimerlerdir.
-Polipeptidi bir ip yumagina benzetirsek protein, bu ip yumagi ile 6rilmis hirka
gibidir diyebiliriz.

Proteinlerin gorevleri
- Proteinler canhlarda yapici, onarici ve diizenleyici olarak gorev alir.
- Karbonhidrat ve yaglardan sonra 3. dereceden enerji kaynagi olarak kullanilir.

| -Proteinler enerji metabolizmasinda kullanilirsa atik olarak CO,, H,0 ve NH3
(amonyak) olusur. Ayrica sistein, sistin gibi bazi aminoasitlerde kiikiirt bulunur.
Sayet bu aminoasitler kullanilirsa atik Griin olarak kiikirtlu bilesikler de olusabilir.
-Burada olugan CO,. H,0 ve lretilen ATP miktari kullanilan aminoasit ¢esidine gore
farkl sayilarda olabilir. Clinkli amino asitler karbon sayilarina gore farkli
kademelerden tepkimeye katilirlar. Ancak olusan NHj3 sayisi kullanilan amino asit
sayisina genellikle esittir. Clinkl amino asitlerde genellikle bir tane amino grubu
bulunur. www.biyolojiportali.com

-Hucre zarinin yapisina katilarak madde gegislerinde 6nemli rol oynar.

- Enzim, hormon, viicut savunmasini yapan antikor ve antitoksinin yapisini olusturur.
- Kanin ozmotik basincini ayarlayan albimiin, globiilin (kan proteinleri), alyuvarlarda
bulunan solunum gazlarini tasiyan hemoglobinin yapisini olusturur.

-Cizgili kaslarda oksijen depo eden miyoglobinin yapisini olugturur.

- Fibrinojenin yapisina katilarak kan pihtilasmasinda gérev alirlar.

-Yipranan hucrelerin yerine yenilerinin yapilmasinda etkilidir.

-Kikirdak, kemik kas vb. dokularin yapisina katihr.

-Kaslarin kasilip gevsemesini saglayan aktin ve miyozin protein yapihdir.

- Hiicre, doku ve organlarin esas yapisini olusturur.

- Hiicre igi ve digi sivilarin pH degisimlerini dengeleyerek homeostazinin (kararli ig
denge) korunmasinda rol oynarlar.

-Besinlerle alinan proteinler, sindirim kanalinda hidroliz edilerek amino asitlere
dondsturdlir. Kan yoluyla hiicrelere tasinir. Hiicreler bu amino asitlerden
genlerindeki 6zelliklere uygun olarak gesitli proteinler sentezler.

SORU 6. (2012 — LYS2 / BiY)

|. Bazi proteinlerin amino asit dizisinin birbirine
benzerlik gostermesi

1. Yasadiklari ortamin bir birine benzerlik
gbstermesi www.biyolojiportali.com

IIl. Ribozomal RNA’daki baz dizilerinin birbirine
benzerlik gostermesi

IV. Bazi enzimlerin molekiler yapilarinin
birbirine benzerlik gdstermesi

V. Besinlerinin birbirine benzerlik gdstermesi
Yukaridakilerden hangileri, farkli hayvan
tirlerinin akraba oldugunu gostermede kanit
olarak kullanilabilir?

A)l, llvelll B) I, Il ve IV
D) I, IVveV E) NI, IVveV

SORU 7. (2016-LYS2/BiY)

isaretli kiikiirt (3S) iceren bir besi ortaminda
gogaltilan bakterilerden elde edilen;

I. DNA, Il protein, IlI. polisakkarit
molekdillerinin hangilerinde isaretli kiikiirt
bulunmasi beklenir?
A) Yalmiz| B) Yalniz Il
D) lvell E) Il ve lll

C) 11, N ve IV

C) Yalniz 1l

SORU 8. (2010 - LYS2 / BiYO)

insan viicudunda 6dem olusmasinda,

I. kilca damarlardaki kan basincinin artmasi,
II. kan proteinlerinin azalmasi,

I1l. dokular arasi sivinin ozmotik basincinin
azalmasi

durumlarindan hangileri etkili olur?

A)Yalnizl  B) Yalnizll  C) Yalmiz lll
D)Ivell E)llvell

SORU 9. (2012 YGS)

I. Protein

1. Protein ayraci

lll. Protein yikan enzim

IV. Amino asit

V. Amino asit ayraci

“Amino asitler, proteinlerin yapi tasidir”
hipotezini kanitlamak icin diizenlenen bir
deneyde, yukaridakilerden hangilerinin birlikte
kullanilmasi gerekir?
Alvell B) I ve Il
D)lllveV  E)I,IllveV

SORU 10. A canlisinin kanindan elde edilen
serum, bazi hayvanlarin kanina damlatildiktan
sonra ¢okelme yizdeleri soyle olmustur:

C) llve IV

Canl tiirii X Y z
(okelme %1 %12 | %4
ylizdesi

Bu canhlarin A ile akrabalik derecesinin yakindan
uzak olana dogru siralanisi nasil olmalidir?

SORU 11: Bir ayinin kani alinarak saglikh bir
fareye enjekte ediliyor. Bir slire sonra fare
kanindan elde edilen serum ayri ayri K, L, M, X
ve Y canlilardan alinan kan ornekleri Gizerine
damlatilarak ¢okelme miktarlari grafikte verildigi
gibi oldugu gorillyor.

Cokelme miktari

K L M X Y Canlicesitleri
Buna gore, K, L, M, X ve Y canlilarindan
hangisinin aylya en yakin akraba olmasi
beklenir?

AK BL OM D)X EY

www.biyolojiportali.com




Protein yetersizliginde beklenen olasi durumlar:

-Metabolik tepkimelerin aksamasina neden olur.

-Blylime ve gelismeyi olumsuz etkiler.

-Viicut direnci duser, viicudun savunmasi zayiflar. Cabuk ve kolay hastalaniriz.
-Yaralar geg kapanir. Kan geg pihtilasir. Kansizlk goralebilir.

-Zihinsel gelisim geriler. www.biyolojiportali.com

-Karaciger yetmezligi olabilir.

-Kaslarda kasilma problemleri olusabilir.

-Viicutta 6dem olusur. (Odem, deri ve diger dokularda, hiicrelerarasi mesafede,
normalde bulunmasi gerekenden daha fazla sivi bulunmasidir.)

- Proteinler viicutta dogrudan depolanamaz, disaridan besinler yoluyla alinan
proteinlerin fazlasi yaga donusturilerek depolanir. Bu durum sismanhga neden olur,
bobrekler ve karacigerde hasara yol agar. Ayrica idrarla kalsiyum atilmasina ve gut
hastaligina neden olur.

Aminoasitler higbir hiicre tipinde depolanmazlar, bu nedenle giinlik belirli bir
miktardaki amino asidin (6zellikle esansiyel olanlarin), protein seklinde besinlerle
birlikte alinmasi gereklidir.

Canlilarda Protein Benzerligine Bakilarak Akrabalik Derecesinin
Belirlenmesi

- Her canlinin proteini kendine 6zglddur. Clnkl proteinler, DNA’daki kalitsal bilgilere
gore ribozom organelinde sentezlenir. Yabanci proteinler bir araya geldiginde olusan
uyusmazlik nedeni ile mesela kanda ¢okelmeler meydana gelir. Ayni proteinler arasinda
¢Okelme meydan gelmez. Dolayisi ile iki farkli canlinin kani karistiginda benzer veya
farkh proteinlerin bulunma oranina gore farkli diizeyde ¢okelmeler ortaya gikar. Bu
duruma bakilarak bu iki kisinin akrabalik dereceleri belirlenebilir.
-Bu konu ile ilgili sorularda karsilastigimiz iki farkli durum s6z

konusudur:

I DURUM 1: I

-Bir X bireyin kani dogrudan A, B, C gibi canlilarin kanina damlatilirsa protein
benzerligi en ¢ok olanlarda ¢okelme en az olacaktir. Dolayisi ile ¢gokelme en az
hangisindeyse bu bireye en yakin akraba olan odur.

X canlisinin kani dogrudan A, B ve C A da %10 ¢okelmeye neden olmus.
gibi farkli canlilarin kani ile karistirilmis | B de %20 ¢okelmeye neden olmus.
ve ¢okelme oranlari yanda verilmistir. C de %30 ¢okelmeye neden olmus.

SONUC: X’in en yakin akrabasi A’dir. Clinkl protein benzerligi nedeni ile en az
¢okelme A da olmustur. En uzak akraba C dir. Clinki en fazla ¢cokelme C de
olmustur.

I DURUM 2: I

-Bir bireyin kani bir bagkasina damlatilip sonra da bundan alinan kan serumu farkl
canlilarin kanina damlatilirsa, en fazla ¢okelme olan canli bu bireye en yakin olan
canlidir.

-Ornegin, A canlisindan alinan kan B canlisina enjekte edildikten sonra, B canlisinin
kan serumu, X, Y ve Z bireylerinin kanlari Gzerine damlatiliyor. Bir siire sonra X de
¢Okelme orani %10, Y de ¢okelme orani %20 ve Z de ¢okelme orani %30 olarak
tespit ediliyor.

SONUCG: B canlisinda A’nin antijenlerine karsi antikor olusturulmustur. Bu
antikorlar A’nin proteinlerini ¢okelten antikorlardir. B’den alinan serum iginde bu
antikorlar vardir. X, Y ve Z'ye verildiginde bu antikorlar A’nin antijenleri ile ayni
olan proteinleri ¢okeltecektir. Dolayisiyla ¢gokelme en gok hangisinde olursa A’'nin
proteinleri ile benzerligi en fazla olan o dur. Protein benzerligi arttikga akrabalk
artar. Bu durumda www.biyolojiportali.com

A canlisina en yakin akraba ¢okelmenin en ¢ok oldugu Z dir. En uzak akraba ise
¢Okelmenin en az oldugu X dir.

CEVAPLAR ve COZUMLERI

1. Amino asit molekalleri birbirleriyle tepkimeye
girerek karbonhidratlari degil proteinleri
olusturur. Cevap: C

2. Peptid baglari etkilenmedigine gore birincil
yapisi da etkilenmemistir. Birincil yapisi
bozulmamis ise amino asit dizilimi de
bozulmamistir. Ug boyutlu yapisi bozulduguna
gore islev yapamaz konuma gelmistir. Cevap: D

3. Bltiin enzimlerin yapisinda protein bulunur.
Ancak bilesik enzimlerin sadece apoenzim kismi
protein yapilidir, yardimci kisimlari organik
(vitamin) veya inorganik (mineral) olabilir.
Cevap: E

4. Proteinler hidroliz edildikten sonra olusan
aminoasitler metabolik olaylarda kullanilir ve
amonyak olusur. Olusan amonyaklar karacigerde
tireye donustirilerek bobrekler tarafindan idrar
ile digari atilir. Cevap: B

5. Birinci aminoasidin karboksil grubunun karbon
atomu ile ikinci amino asidin amino grubunun
azot atomu arasinda peptid bagi kurulur.

Cevap: E

6. Proteinler, RNA ve enzimler genetik bilgiye
gore sentezlenir. Dolayisi ile bu molekiiller
arasindaki benzerlik akraba olmada kullanilabilir.
Cevap: B

7. DNA ve polisakkaritlerde kiikiirt bulunmaz.
Kikirt sadece proteinlerde bulunabilir. Cevap: B

8. Kilcal damarlarda kan basinci artarsa hiicreler
arasina ¢ok sivi gikar, kan proteinlerinin azalmasi
kanin ozmotik basincinin azalmasina dolayisi ile
fazla sivi gilkmasina neden olur, 6dem olusabilir.
Ancak doku sivisinin ozmotik basinci azalirsa su
tutma gtlict de azalir. Hiicreler arasindaki su
kana déner. Odem azalir.

Cevap: D

9. Protein ve proteini yikan enzim kullanilirsa
monomerleri olan amino asitler olusur. Amino
asitlerin olustugunu gostermek igin de amino
asit ayraci kullaniimalidir. Cevap: E

10. Araci canh kullanilmadan dogrudan
damlatildigi igin ¢cokelmenin en az oldugu en
yakin, en ¢ok oldugu en uzak akraba olacaktir.
Cevap: X,Z,Y

11. Ayinin kani dogrudan degil araci canli (fare)
kullaniimis elde edilen serumlar K, L, M, X ve Y
canlilarindan alinan kan drneklerine
damlatiimistir. Farede ayinin antijenlerine karsi
antikor olusturulmustur. Bu antikorlar ayinin
proteinlerini ¢okelten antikorlardir ,fareden
alinan serum icinde bu antikorlar mevcuttur. K,
L, M, X ve Y ye verildiginde bu antikorlar ayinin
antijenleri ile ayni olan proteinleri ¢okeltecektir.
Dolayisiyla ¢okelme en gok hangisinde olursa ki
burada X te olmustur ayinin proteinleri ile
benzerligi en fazla odur. Protein benzerligi
arttikca akrabalik artar. Cevap: D

www.biyolojiportali.com




